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FUNDAMENTACION:
	Introducir las nociones de los cambios que se producen con respecto a las bases de datos y sus aplicaciones en los entornos distribuidos. Analizar y resolver problemas específicos no ya de bases de datos tradicionales sino bajo las restricciones de la distribución de datos o procesamiento que imponen las aplicaciones. En general, se podría ver como una revisión de la mayoría, sino de todos, los conceptos de bases de datos que los estudiantes ya han incorporado en materias anteriores, pero desde la perspectiva de la implementación, aplicación y/o adaptación a los sistemas distribuidos


OBJETIVOS GENERALES:
	Analizar las Bases de Datos Distribuidas y los problemas que plantean.

Revisar las necesidades de los DBMS (DataBase Management System) distribuidos.

Estudiar las alternativas de diseño incluyendo los conceptos de fragmentación y asignación.

Aplicar los conceptos teóricos en DBMS disponibles.

Plantear las alternativas algorítmicas para transacciones y consultas en un ambiente de bases de datos distribuidas.


CONTENIDOS MINIMOS:

	· Características de los sistemas distribuidos desde la perspectiva de aplicaciones de bases de datos.

· Conceptos de diseño de bases de datos a tener en cuenta en sistemas distribuidos (incluye fragmentación y asignación).

· Consultas distribuidas: implementación y optimización.

· Transacciones distribuidas: evaluaciones de alternativas.

· Estudio de características de los DBMS distribuidos disponibles.


Programa
Unidad 1

Conceptos de sistemas distribuidos y su relación con las bases de datos y los procesos y/o aplicaciones de bases de datos. Distribución de datos y procesamiento en general. Evolución de las aplicaciones, las aplicaciones distribuidas y los sistemas de información que definen y utilizan bases de datos.

Unidad 2

Necesidad de distribución de datos. Heterogeneidad y distribución de datos. Integrando diversos sistemas de información. Tecnología de Bases de Datos. Bases de Datos Distribuidas: definición.

Unidad 3

Modelo de datos. La ubicación de los datos y el problema de alocación. El modelo de datos global. Replicación y fragmentación. Convertir el modelo relacional al equivalente al modelo de la red de trabajo. Consultas. Optimización. Equivalencia de consultas.

Unidad 4

Control de concurrencia. Transacciones. Interferencias entre transacciones. Esquemas y serialización. Técnicas de control de Concurrencia. Concurrencia en base de datos replicadas.

Unidad 5

Recuperación. Casos de falla. Protocolo de recuperación local. Protocolos de recuperación distribuidos. Protocolos de una, dos y tres fases. Protocolos con actualización inmediata y diferida de la base de datos.

Unidad 6

Integridad de los datos. Seguridad de los datos en entornos centralizados y distribuidos. Estudios de fallos.

Unidad 7

Bases de datos no SQL. Modelos actuales de almacenamiento, actualización, replicación y procesamiento sobre grandes volúmenes de datos y recuperación de información.

Metodología de enseñanza

Las clases se organizan mediante:

1) Clases teóricas, normalmente guiadas a partir de diapositivas proyectadas y explicaciones de losalgunos detalles en pizarrón. También es usual presentar propuestas/análisis a/de los alumnos utilizando el pizarrón.

2) Clases prácticas, mayormente para: a) presentación de los temas de los trabajos prácticos, y b) consultas de los trabajos prácticos.

3) Se requiere a los alumnos la presentación de algunos ejercicios y/o temas de trabajo/estudio en grupo, cuya corrección se lleva a cabo de manera oral individual. 
Propuesta de evaluación

La evaluación del proceso se realiza mediante el seguimiento de los trabajos prácticos y/o temas de estudio. Esta evaluación es oral e incluye la entrega de un trabajo escrito.

La aprobación de la cursada consiste en un examen parcial escrito.

La evaluación final es oral e incluye todos los temas presentados en la asignatura. Cuando los alumnos deciden llevar a cabo un trabajo final integrador, el examen se suele concentrar en la defensa del trabajo y la justificación de cada una de las decisiones tomadas en el mismo a partir de los conceptos vistos de la asignatura.
Bibliografía Obligatoria
Distributed Database Systems. Bell, D; Grimson J. Addison Wesley, 1992.

Principles of Distributed Database Systems. Özsu, T; Valduriez, P. Prentice Hall, 1991.

Managing Distributed Databases. Burleson, D. Wiley, 1994.

Bibliografía Complementaria
Distributed Systems: Concepts and Design, 4th Ed., G. Coulouris, J. Dollimore, T. Kindberg, Addison Wesley, 2005.

Cronograma de Clases y Evaluaciones
Clases 1: definición y características de los sistemas distribuidos. Relación entre sistemas distribuidos y las nociones básicas de bases de datos.

Clase 2: Repaso de las nociones de bases de datos teniendo en cuenta las definiciones y características de los sistemas distribuidos. Hacia la definición de bases de datos distribuidas.

Clases 3 y 4: Definición de bases de datos distribuidas. Justificación a partir de lo visto en las clases anteriores. Requerimientos definidos por C. J. Date y su relación con los principios de transparencia de los sistemas distribuidos vistos anteriormente. Problemas involucrados. Arquitectura de un DBMS distribuido (DDBMS)

Clase 5: Diseño de Bases de Datos Distribuidas: Diseño, Fragmentación, Asignación, Algoritmica de Fragmentación.

Clase 6: Algorítmica de Fragmentación Vertical. Particionamiento. Asignación.

Clase 7: Descomposición, Localización y Optimización. 

Clase 8: Procesamiento de consultas (Querys). Introducción. Problemas. Objetivos. Complejidad. Caracterización del procesamiento. Capas.

Clase 9: Descomposición de consultas y ubicación de datos.

Clase 10: Transacciones distribuidas. Evolución hasta el protocolo de tres fases. Caracterización de las ventajas y tipos de errores recuperables. Control de concurrencia. Sobrecarga.

Clase 11: Propagación. Esquemas. Combinaciones. Análisis de las alternativas.

Clase 12: bases de datos no SQL. Definición y características. Diferencias en almacenamiento y procesamiento. Relación con la eficiencia en la recuperación de información.

Examen Parcial.

1er. Recuperatorio del Examen Parcial.

2do. Recuperatorio del Examen Parcial.

Contacto de la Cátedra: bdd@ada.info.unlp.edu.ar
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